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國立臺東高級中學 112 學年度第二學期 高二公民與社會科 期末考  113.6.27                        

考試範圍：公民與社會 3 第 5 課～第 6 課   適用班級：204、205、206、207         ◼答案卡 

一、 單選題(40%，共 30 題。1 至 10 題，每題 1 分；11 至 30 題，每題 1.5 分) 

1.(          ) 日常生活中有許多事項必須透過與他人訂定契約才能滿足生活所需，例如買賣、租賃或是借貸行為，請

問以下對於契約的說明，何者較為正確？   

(A)訂定契約一定要以書面方式為主  (B)只要雙方同意簽訂的契約都有效   

(C)已締結的契約就無法廢棄或變更  (D)違反強制或禁止規定的契約無效  

2.(          ) 結婚是指兩個人以永久共同生活為目的，兩人結婚勢必面對共同的經濟生活，也容易產生夫妻財產的問

題。依據我國現行法律規定，如果兩人結婚當時，或婚姻關係存續期間沒有特別說要採用哪一種制度，

雙方的財產關係應由下列哪一種制度來界定？   

(A)聯合財產制  (B)共同財產制  (C)分別財產制  (D)法定財產制  

3.(          ) 貿易自由化是指一個國家減少對外國財貨和服務進口所採取的限制，除了解除貿易管制外，並提供貿易

優惠待遇。這樣的模式使得各國在貿易過程中，直接從中獲得下列哪一種好處？   

(A)交易成本降低  (B)促進技術研發  (C)產生規模經濟  (D)關稅收入增加   

4.(          ) 文仁二手商店即將搬遷，想出清庫存限量公仔，但考量就要搬家，不想處理退貨問題，就在臉書粉絲專

頁上貼文，並特別加上「#跳樓拍賣  #恕不接受退貨」的文字。如果你看了動心下訂，拿到後赫然發現自

己已有同款公仔，是否能要求退貨呢？   

(A)可以，因為文仁商店賣的公仔是二手物  (B)可以，因為滿意鑑賞期內可無條件退貨   

(C)不行，因為公仔屬於鑑賞期的例外情形  (D)不行，因為公仔沒有瑕疵不能任意退貨  

5.(          ) 曉慧是一名大學生，為賺取生活所需而到某公司擔任工讀生。老闆規定曉慧每天必須工作 10 小時，不

得支領加班費，但可週休二日。曉慧可依下列何者的規定，主張自己的權利？   

(A)《公平交易法》  (B)《勞動基準法》  (C)《消費者保護法》  (D)《民法》   

6.(          ) 在貿易的談判桌上，大國通常擁有較多的談判籌碼，小國往往不是對手；不過，對於WTO的會員而言，

即使是小國，也能享受大國之間談判貿易開放的成果。請問這是因為WTO遵循何種原則？     

     (A)國民待遇原則  (B)漸進開放原則  (C)公平競爭原則  (D)最惠國待遇原則  

7.(          ) 紅花國政府宣布將擴大開放進口木材、大幅降低國外木材的進口關稅，結果引發群眾上街抗議。請問下

列哪些群體最可能在抗爭之列？ (甲 )木材家具的本土製造商  (乙 )國際環保團體 (丙 )木製玩具的消費者

(丁)本土伐木工。    (A)甲乙  (B)乙丁  (C)甲丙  (D)丙丁  

8.(          ) 阿宏 20 天前網購買來了一支全新的名牌手機，卻愈用愈不順手，他現在可以退換貨嗎？理由是什麼？   

(A)不能，因為手機已經過了保固期   

(B)可以，買東西本來就可以退換   

(C)不能，因已經過了《消費者保護法》規定的 7 天猶豫期   

(D)可以，因為還沒超過《消費者保護法》規定的 30 天猶豫期   

9.(          ) 甲國的 2019 年國民所得相關資料如下（單位：億元）。請問甲國 2019 年的 GDP 為多少億元？    

       (A)110 (B)115 (C)120 (D)160 
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10.(          ) 假設某一農場從國外進口 2 萬元的仔豬，把牠們養大後賣給農產運銷公司，得款 10 萬元。農產公司把

這批毛豬加工製成香腸，賣給百貨公司，得款 16 萬元。百貨公司再將這批香腸分裝販售，得款 30 萬

元。請問這個生產流程對於 GDP 的貢獻是多少？  (A)56 萬元  (B)55 萬元  (C)29 萬元  (D)28 萬元  

11.(          ) 阿貝國的 GNI 為 200 億元，國外常住居民在本國的所得為 50 億元，本國常住居民在國外的所得為 60

億元，試問該國的 GDP 為何？  (A) 140 億元  (B) 190 億元  (C) 210 億元  (D) 310 億元  
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12.(          ) 小王婚前已購置一幢 800 萬元的房產，婚後與妻子小美於此共住。小王雖是一名上班族，唯理財得宜，

每年仍有 20 萬元的存款；五年後小美因父母相繼過世，獲得遺產 500 萬元。另外她雖在家照顧小孩，

但經營網拍事業有成，共存下 350 萬元。婚後 10 年，小王夫妻倆因雙方個性不合協議離婚，若小王夫

妻結婚時未約定夫妻財產制，請問下列何者正確？     

   (A)小王可向小美請求 75 萬元之剩餘財產差額   (B)小美可向小王請求 75 萬元之剩餘財產差額   

   (C)小王可向小美請求 325 萬元之剩餘財產差額  (D)小美可向小王請求 325 萬元之剩餘財產差額  

13.(          ) 勞動部表示2020年減班休息（俗稱無薪假）家數與人數上升，並另外指出，雇主如確有必要實施「減班

休息」，應參考勞動部訂定之《因應景氣影響勞雇雙方協商減少工時應行注意事項》及《勞雇雙方協商

減少工時協議書（範例）》，減班休息期間，原約定按月計酬之全時勞工，每月給付之工資仍不得低於

基本工資。請問從勞動權益檢視上述基本工資的規定何者正確？     

   (A)要求雇主給付工資不得低於一定標準，屬於保障勞工權益   

   (B)與雇主簽協議書時勞工應享有30天契約審閱期   

   (C)因企業在疫情期間無法支付薪水此規定形同虛設   

   (D)勞動部無薪假相關規定因違反雙方勞動契約將無效  

14.(          ) 小安今年初在百貨公司購買一件過季的夏季上衣，夏天拿出來穿上時，才發現衣服上有一片明顯的深

色汙漬，他深感懊惱，卻不知道是否可向商家要求退換商品。針對上述情況，下列哪項說法是正確的？  

(A)百貨公司未充分告知商品資訊，可能涉及詐欺罪  (B)小安有檢查貨品的義務，百貨公司可不必負責  

(C)雙方未簽訂書面買賣契約，無法要求撤銷合約  (D)過季商品以特價出清，售出後不得要求退還商品  

15.(          ) 基本薪資就是指我國雇主給付勞工的薪資最低不可低於此數額，依據基本工資的性質，請判斷下列我

國某些相關團體與其對基本工資之看法配對是正確的？     

   (A)勞工團體：價格上限政策，逐年調漲工資一定可以讓所有的勞工都受惠於此   

   (B)消費者團體：價格上限政策，逐年調漲造成成本轉嫁給消費者導致物價上漲   

   (C)企業團體：價格下限政策，逐年調漲可能造成企業負擔未必有利勞工的僱用  

   (D)移工團體：價格下限政策，雖逐年調漲但因移工、本地勞工脫鉤政策所以無法受惠  

16.(          ) 某汽車公司不僅生產整部汽車，亦提供消費者所有汽車零件之更換。若汽車一部賣 500,000 元，輪胎一

個賣 2,000 元，以 GDP 的概念而言，下列敘述何者「錯誤」？    

   (A)賣出一部完整的新車，該新車是最終產品    (B)出口四個輪胎，則當年 GDP 增加 8,000 元   

   (C)幫消費者更換一個輪胎，該輪胎是最終產品  (D)賣出一部新車，則當年 GDP 增加 508,000 元  

17.(          ) 臺灣在加入 WTO 前夕，曾遭受到農民的大力反彈，在加入 WTO 後，許多農民紛紛休耕，獲利愈來愈

少，但科學園區的成立與獲利卻猛起直追，請問造成該現象的原因為何？   

 (A)WTO 以獎勵各國發展高科技產業為主，不利各國發展農務工作   

 (B)加入 WTO 後，臺灣面臨更多進口農產品的競爭，對農民造成壓力   

 (C)加入 WTO 對先進國家的各項產業有利，但對臺灣等開發中國家較不利   

 (D)剛加入 WTO 會使特定產業衰退或興盛，但未來各項產業皆能蓬勃發展   

18.(          ) 小花工作多年後，終於在新北市買了一間新房子，她為了布置家裡，於是親自到美滿家具行選購家具，

約定送貨日期並完成付款後就離去。但當家具送達新房子後，小花覺得自己太衝動，認為應該請設計

師來設計居家空間才對。因此以「猶豫期」的規定，向家具行要求退貨，但遭家具行拒絕。請問依據

我國相關法律的規定，下列哪些敘述正確？  

   (A)小花的家具是在家具行購買，因此不適用《消費者保護法》的猶豫期保障  

   (B)店家拒絕退貨的行為，對消費者顯失公平，違反《消費者保護法》的規定   

   (C)店家應基於《消費者保護法》中「無過失責任主義」的精神同意小花退貨   

   (D)此項買賣消費行為，適用《消費者保護法》的規定，因此有猶豫期的保障  

19.(          ) 日本在 311 福島核災發生後，全球最多曾有 54 國對日本產的食品

進口加以管制，其中更導致日本的農業產品遭受到嚴重打擊。過了

幾年之後，日本證實國內的農產品，已無危害人體健康疑慮，開始

積極地推向國際推廣日本的農產品，而世界各國也紛紛解除對於日

本福島地區進口食品的管制。請問當日本福島農產品可以出口後，

右圖所示對於日本的農產品市場會有什麼影響？     

   (A)國內經濟福祉減少       (B)消費者剩餘為 A+B+N 

   (C)生產者剩餘剩增加 B+N  (D)將出口 QD 單位的大米  
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20.(          ) 小華與妻子結褵數十年後因病去世，身後除妻子外，尚有養子一名。若小華在病榻中起草遺囑，打算

將全部財產留給妻子，但尚未完成即逝世。依我國《民法》規定，下列有關小華遺產分配的論述，何

者正確？   

 (A)有意思表示即視為有效，故妻子獲得全部遺產  (B)遺囑未寫完時，應該依照有寫出的部分做分配  

 (C)應按照法定的應繼分分配遺產，養子亦得繼承  (D)按規定，若有孫子女，應視為第一順位繼承人   

21.(          ) 小陳與妻子小芳結婚前約定採取法定夫妻財產制。婚後小芳生下小孩，小陳為了照顧好家庭，衡量雙

方收入後，決定辭職在家帶小孩和負責家務。以下敘述何者正確？     

  (A)小陳與小芳婚前已約定好採取法定財產制，婚後即無法再更改為共同財產制   

  (B)若兩人離婚，小陳可向小芳請求兩人全部財產差額的一半作為負擔家務的補償   

  (C)小芳拒絕再提供家庭生活費用，仍有自己存款的小陳無法向法院提起訴訟請求   

  (D)小陳除了可向小芳請求家庭生活費用，雙方可協議自由處分金作為家務的回報  

22.(          ) 中國大陸的研究指出，根據已開發國家的發展經驗，當人均GDP突破1萬美元時，將會擴大自動販賣機

的需求。2019年，中國大陸人均GDP突破1萬美元，受到都市化影響，人口不斷集中，辦公室、地鐵站

等公共空間不斷增加，加上人們可支配收入與消費水準也不斷提高，使得自動販賣機需求不斷增加，

零售消費環境日益成熟。本案例最適合說明下列何項主題？     

   (A)人均GDP愈高，都市化程度也會愈高      (B)人均GDP提高會使社會上的貧富差距縮小   

   (C)人均GDP愈高，通常國民生活水準愈高    (D)人均GDP較高的國家，國內生產毛額也較高  

23.(          ) 圖一為高中生美玲針對某國稻米開放國際貿易後，國內市場變化所繪的供需圖，然而公民老師請他訂

正後再繳交。假設該國在稻米生產上有比較利益，則此供需圖應如何修正較佳？  

 (A)應畫出供給線向左移動  (B)應繪出需求線向右移動   

 (C)P0 應該在 P1 下方        (D)標出貿易前後的均衡量   

 

 

 

 

 

 

 

24.(          ) 表一為某國的 GDP、GDP 成長率及人均 GDP 的數值。若每年的產出，在當年度都能消費完，且該國貧

富差距不明顯，請問在其他條件不變下，哪一年度的人民的個人生活可能是最沒有經濟壓力的？  

 (A)2022 年，因為 GDP 是最高的   

 (B)2018 年，因為成長率最高   

 (C)2020 年，因為人均 GDP 最高，可支配的錢最多   

(D)2021 年，因為成長呈負值，代表人民的錢都放在家裡  

25.(          ) 經濟學有句話說：「要追求經濟成長，只要把窗戶打破就行了。」關於這句話的解讀下列和何者正確的？  

 (A)財產損失將計入 GDP，因此後一年的經濟成長率將提升   

 (B)增加玻璃等原物料的需求，中間商品的交易使經濟成長   

 (C)玻璃師傅使用前一年所生產的玻璃，也可計入當年 GDP  

 (D)採購新窗戶會為木匠和玻璃工帶來生意，增加民間消費  

26.(          ) 2022 年臺南蚵農為了表達對政府進口蚵相關政策的不滿，蚵農開著膠筏在航道鳴笛抗議。蚵農反映目

前批發商幾乎近 90％都是收購進口蚵，臺灣本地生產的比率只剩 10％，蚵農生計大受影響，進而要求

政府出面管控進口量，期望能別讓蚵農們血本無歸。根據上述內容，關於國際貿易之弊下列何者正確？  

(A)勞動市場的移轉與剝削           (B)農業發展不均與環境破壞   

 (C)國內蚵農生產者間的過度競爭     (D)廠商與消費者的利益分配不均  

27.(          ) 「貿易管制」是指政府運用一些手段干預自由貿易的進行，例如：國內立法或締結國際條約，對外國

產品的進口管制或對本國產品的出口管制。關於貿易管制的敘述，下列何者正確？   

 (A)進口關稅屬於直接干預交易數量的措施  (B)通常為特定政治或經濟目的採出口管制   

 (C)維護國際貿易自由化是採取管制的原因  (D)嚴格的衛生檢驗標準即常見的關稅管制  

 

  

表一  圖一  
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28.(          ) 小昌思考自由貿易對一國的影響，列出了下列幾個要點，請問：他所列出的幾項要點何者正確？   

 (A)自由貿易後，會讓國內所有產業的從業者失業  (B)自由貿易後消費者可能因此有更多的選擇   

 (C)自由貿易會打擊所有國內產業的生產者        (D)一國的經濟成長勢必會因自由貿易而下降   

29.(          ) 為解決獨居老人的問題，政府推廣三代同堂或三代同鄰，阿仁因此將目前住的房屋以市價出租給學生，

自己搬回鄉下與父母同住，請問：在其他條件不變下，阿仁改變居住型態會如何影響 GDP？   

 (A)GDP 上升，因阿仁將房屋出租會有租金收入  (B)GDP 不變，因為自用住宅原本就有設算租金  

(C)GDP 下降，與父母同住，生活的開銷會增加     (D)GDP 的變化無法判斷，因條件不足   

30.(          ) 打工度假和斜槓青年是現代的工作現象，身為青年的小馨於 (甲)2018 年到日本打工度假兩年，2020 年

剛好疫情爆發回到臺灣居住，但工作難找，所以先從 (乙)外送員做起，後來因為外送員福利變少，就增

加了電影院兼差，最後於 2022 年透過線上面試要到(丙)美國就職動畫設計。關於小馨的就職生涯，作

為臺灣 GNI 之歸類，哪一項可成立？   

 (A)(甲)無法增加臺灣 GNI，但會增加日本的 GNI  

 (B)(乙)因為待日本太久，所以小馨的收入依然算日本的 GNI  

 (C)(丙)若到美國就職三個月後又回到臺灣，只會增加美國 GNI  

 (D)三者都會讓臺灣的 GNI 有所增加，因為小馨屬本國常住居民  

 

二、 複選題(10%，每題 2 分，共 5 題) 

31.(          ) 根據中國網路消息，2023 年日本將已處理過的核廢水排入海洋後，中國政府立刻宣布全面暫停進口日

本的水產，中國民眾紛紛抵制日本產品，甚至導致日本旅遊團的退團潮。以國內生產毛額支出面分析

上述資訊，下列哪些最為適當？  

 (A)中國日系美妝退貨潮，使店家減少進口日本產品，使得中國進口額大幅減少   

 (B)中國遊客選擇日本旅遊團或是退團參與其他團，皆會增加中國民間消費支出   

 (C)日本受到中國退團潮影響，少了大批中國遊客觀光，使得日本淨出口額減少   

 (D)日本美妝業者澄清產品的製程與海水無關，希望促進中國民間消費支出增加   

 (E)在其他條件不變情況下，中國對日本的淨出口額將增加，國內生產毛額增加  

32.(          ) 據報載，2023 年 7 月英國獲准加入 CPTPP，成為第一個加入 CPTPP 的歐洲國家。英國商貿部表示，

英國加入後，CPTPP 的國內生產毛額（GDP）總和將達到 12 兆英鎊（約 15.7 兆美元），約占全球 GDP

的 15％。未來英國對 CPTPP 各成員國的出口，超過 99％的商品將享有免關稅待遇。英國在簽署協定

後，協議尚需經英國國會審查、政府批准等程序，其他成員國也必須依法完成國內程序，英國的入會

協議才會正式生效。商貿部預估，協議將在 2024 年生效，全面與其他 CPTPP 成員國進行經貿往來。

小瑜看到此則報導後與家人討論參與國際貿易組織對一國的影響，下列哪些論述最為適當？   

 (A)小瑜：若我國加入 CPTPP，跟英國的貿易障礙會大幅下降   

 (B)瑜姐：因我國跟英國已是 WTO 成員國，有沒有加入沒差   

 (C)瑜爸：WTO 因談判破局將使各國傾向簽署區域貿易協定   

 (D)瑜媽：簽署協定也必須回國內辦理，且需經國會審查通過   

 (E)瑜妹：因為國際貿易能增加一國 GDP，人民沒有反對理由    

33.(          ) 資料一：甲國長期向乙國輸出自行車。而乙國則將其乳製品銷售至甲國。  

 資料二：近年來，甲國為保護其國內畜牧業，提高對乙國的乳製品徵收的關稅。  

 資料三：乙國向丙組織提出申訴，丙組織裁決甲國必須調降對乙國乳製品的關稅。  

依據資料一判斷，甲乙兩國的貿易行為，對甲國與乙國的自行車市場與乳製品市場有何影響？   

 (A)乙國乳製品市場的消費者剩餘將減少   

 (B)甲國乳製品市場的生產者剩餘將增加   

 (C)乙國自行車市場的生產者剩餘將減少   

 (D)甲國乳製品市場的消費者剩餘將增加   

 (E)乙國自行車市場的消費者剩餘將減少  
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34.(          )  甲乙是夫妻，因車禍同時去世，其家庭成員關係如圖所示。本案涉及的遺產繼承，  

下列敘述哪些正確？     

(A)丙可優先繼承遺產，讓甲死後仍能盡孝親責任   

     (B)若丁願意撫養甲乙遺留子女，即有優先繼承權   

     (C)戊非婚生子女，但因甲乙後來結婚，仍可繼承   

     (D)己是真正婚生子女應由其繼承，他人不能繼承  

     (E)庚雖非婚生子女，仍可以優先於丙丁繼承遺產  

 

35.(          ) 下表為國人遺產拋棄繼承人數的性別比例。下列論點中，哪些可以用下表的數據佐證？   

 (A)女性選擇拋棄繼承的比例較男性高，選擇限定繼承的比例較男性低   

 (B)女性選擇拋棄繼承的比例較男性高，反映出在繼承方面的性別差異   

 (C)女性相較於男性更容易面臨繼承問題，反映出男性死亡率較女性高   

 (D)女性選擇拋棄繼承的比例較男性高，是女性的所得低於男性的主因   

 (E)男性與女性選擇拋棄繼承的性別差異，近年來大致呈現縮小之趨勢  

          

年別 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

男性 41.0% 42.2% 42.7% 43.4% 43.2% 43.8% 43.6% 43.7% 43.8% 

女性 59.0% 57.8% 57.3% 56.6% 56.8% 56.2% 56.4% 56.3% 56.2% 

 

  

三、 題組題(50%，每題 2 分，共 25 題) 

(一)郭先生與妻子「甲」育有一子「丁」，但「丁」已過世多年，留有一子「庚」。另外，郭先生與無婚姻關係之

乙女、丙女分別生下了「戊」、「己」，並透過認領，確認其與戊、己的親子關係。認領完成後，郭先生與妻

子甲、丁妻、庚、戊、己同住，負起照顧子女之義務，但在半年後因故去世，留下 2 億財產。   

36.(          ) 郭先生未留下任何遺囑，試問下列哪些人能為遺產繼承人？   

   (A)甲、乙、丙、庚  (B)甲、丁妻、戊、己  (C)甲、庚、戊、己  (D)甲、丁妻、庚、戊   

37.(          ) 在甲未動用剩餘財產差額分配請求權的狀況下，依法她可以分到多少遺產？   

   (A)7,500 萬  (B)1 億  (C)2,500 萬  (D)5,000 萬   

 

(二)小弘和阿財是多年好友，小弘在創業初期曾向阿財借了 1,000 萬元調度資金，多年償還下來還剩下 500 萬

元。兩年前小弘發現自己罹癌，就在兩年內陸續將名下資產贈與給妻子和孩子各 300 萬元，自己名下只留有

10 萬元。在小弘過世後，阿財想起曾經借給小弘的資金，想要取回其欠債，發現小弘的妻子和孩子都已辦理

拋棄繼承……   

38.(          ) 依據我國《民法》的規定，小弘死後其妻子和孩子繼承制度的說明，何者正確？   

(A)我國採當然繼承主義，兩人只需繼承財產不需繼承債務   

(B)若兩人拋棄繼承，需向法院陳報遺產清冊才能辦理拋棄   

(C)若兩人未拋棄繼承，只能取回遺產中有關特留分的部份   

(D)若兩人未拋棄繼承，即採限定繼承，負有限度清償責任   

39.(          ) 依我國的現行規範，請問以下何者是阿財可以行使債權的方式？   

(A)阿財可向法院聲請將 2 年內贈與的財產納入遺產範圍，優先償債   

(B)因為繼承人拋棄繼承，阿財僅能以小弘名下的 10 萬元拿來償債   

(C)阿財可向法院要求當然繼承主義，讓繼承人以名下財產拿來償債   

(D)阿財借貸時未評估借貸風險，小弘死亡後債權消失無法行使債權   
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(三)25 歲的阿維是年薪百萬的科技業工程師，剛與女友訂婚後幾天，在上班路上發生車禍、不幸過世。阿維的父

母整理其遺物時，發現阿維留下 300 萬的遺產，並早已預留遺囑，裡面寫著要將遺產全部留給未婚妻。請依

據上述內容，回答以下問題：   

40.(          ) 依照我國現行繼承制度，阿維的父母如何繼承阿維的遺產呢？   

  (A)阿維的未婚妻尚未和阿維完成結婚登記，所以遺產由阿維父母全部繼承   

  (B)阿維的未婚妻可以拿到全額遺產，所以阿維父母拿不到遺產   

  (C)阿維父母可以主張法律保障的應繼分，每個人各拿 150 萬元   

  (D)阿維父母必須要尊重阿維遺囑的決定，但可以主張部分的遺產   

41.(          ) 依照我國現行繼承制度，阿維的未婚妻最多可以拿到多少遺產？   

  (A)0 元  (B)75 萬元  (C)150 萬元  (D)300 萬元    

 

 

(四)阿里國盛產芭樂，並將自產的芭樂銷往布達國，以賺取外匯。有一天發生了大地震，兩國之間往來的唯一通

道被巨大的落石掩埋，兩國的貿易也因此中斷。若貿易中斷後，我們將兩國的消費者剩餘、生產者剩餘和社

會福利三者之變化填入附表。請依此表，回答下列問題：  

 消費者剩餘  生產者剩餘  社會福利  

阿里國  甲  丙  戊  

布達國  乙  丁  己  

42.(          ) 與「乙」中應分別填入何者？ (A)增加；減少  (B)減少；增加  (C)增加；增加  (D)減少；減少   

43.(          ) 「丙」與「丁」應分別填入何者？ (A)增加；減少  (B)減少；增加  (C)增加；增加  (D)減少；減少   

44.(          ) 「戊」與「己」應分別填入何者？ (A)不變；減少  (B)減少；不變  (C)不變；不變  (D)減少；減少   

 

(五)小威為土木公司老闆，年薪約為新臺幣 100 萬元整，其配偶結依為貿易公司的約僱人員，年薪約為新臺幣 50

萬元整，兩人原本每年花費 20 萬元僱用家庭清潔員來打掃家裡。請依此回答下列問題：   

45.(          ) 若後來結依決定不僱用家庭清潔員，而改由自己辭職在家處理家務，而家庭花費由小威全部負

責，則對我國國內國民生產毛額（GDP）可能造成什麼影響？   

 (A)增加 50 萬  (B)減少 20 萬  (C)增加 30 萬  (D)減少 70 萬   

46.(          ) 如果小威家所僱用的家庭清潔員均為外籍移工，其來臺工作皆超過 1 年，則小威家不僱用後，則

會對我國的國民所得毛額（GNI）有何影響？   

(A) 增加 GNI (B)減少 GNI (C)不影響 GNI (D)無法判斷   

 

 

(六)受到新冠肺炎疫情影響，國人出門用餐、購物的意願大幅減少，外國旅客也人數大減，使得許多廠商生意崩

跌。其中有些廠商考量收入縮水已無法負擔店面、水電、員工等各種維持營運的開銷，決定結束營業；另也

有些廠商採取減班、停工、歇業、無薪價等措施，希望撐過難關。為了避免經濟惡化造成嚴重的社會問題，

政府陸續推出紓困及振興措施，不過各界對於能發揮多大的效果仍看法分歧。  

47.(          ) 國民所得可分為工資、利息、利潤、租金四個部分，當景氣不好時，請問何者甚至可能轉為「負

數」？  (A)工資  (B)利息  (C)利潤  (D)租金  

48.(          ) 假若政府推出多項因應經濟困境的措施，請問對於GDP的影響，何者正確？   

  (A)政府協助生產中間產品的廠商擴大外銷，不會增加我國的GDP  

   (B)政府發給每位人民3千元現金用於消費，將增加政府消費支出   

   (C)針對國內沒有生產的原物料，政府以獎勵增加進口會增加GDP  

   (D)政府推出建設計畫，投注資金興建公共建設，則投資支出增加  
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(七)黃老師上公民課時，在黑板上列出甲國與乙國的供給量與需求量表，請根據表中數據回答下列問題 : 

 

 

 

 

 

49.(          ) 根據附表所提供的數據，下列敘述何者最為正確？   

   (A)甲國為該項產品的進口國   

   (B)乙國的國內均衡價格較國際均衡價格高   

   (C)在國際均衡價之下，該商品在乙國有供過於求的現象   

   (D)甲乙兩國貿易後，甲國該產品的價格會下跌  

50.(          ) 若以國際均衡價作為最終交易價格，下列何者分析最為正確？   

   (A)甲國貿易利得為 1800       (B)此時甲國消費者剩餘為 40400 元   

   (C)乙國的貿易利得較甲國還高  (D)此時乙國的消費者剩餘為 16100 元  

 

(八)如圖所示，橫軸為產品數量，縱軸則為產品價格。左圖代表甲國平板電腦市場供需均衡，均衡價格為P甲，均

衡數量為Q甲；右圖代表乙國平板電腦市場供需均衡，均衡價格為P乙，均衡數量為Q乙。假設世界上僅有甲、

乙兩國，且兩國平板電腦的品質相同，但初始狀況P甲高於P乙。  

                            

51.(          ) 若其他條件不變時，兩國開放平板電腦的國際貿易，則平板電腦的供需均衡會如何變動？   

   (A)兩國之均衡價格都會下降          (B)甲國之均衡價格下降，乙國則上漲    

   (C)甲國之均衡價格上漲，乙國則下降  (D)兩國之均衡價格都會上漲  

52.(          ) 請問開放平板電腦對貿易有何影響？   

   (A)甲國消費者剩餘減少，乙國則增加   (B)甲國消費者剩餘增加，乙國則減少   

   (C)兩國的消費者剩餘都減少  (D)兩國的消費者剩餘都增加  

 

(九)張老師在公民課時，以大麥克指數衡量各國經濟水準，並提供兩筆資

料供同學閱讀後，回答下列兩道題目 : 

 

資料一：每個國家的麥當勞，都一定會賣大麥克，而且通常就是一號餐。

大麥克的品質是各國均一的，你可以預期在巴黎吃到的大麥克，

肯定跟臺灣一模一樣。完全相同的商品，背後供應商也用同樣的

水準生產，透過全球不同國家的大麥克售價，換算成美金，就能

夠對照出各國的購買力，這就稱為大麥克指數。大麥克指數通常

跟國家的物價水準成正比，例如：指數最高的國家，瑞士、挪

威、瑞典、美國等，都是屬於已開發國家，物價高昂。但臺灣的

大麥克指數，在全球幾乎是處於最低的區間，在我們旁邊的國

家，像是印尼、羅馬尼亞、南非等，生活水準都比臺灣低。  

資料二：參閱右表為某年各國的大麥克指數。  

 

53.(          ) 根據上述資料一與資料二的內容，有關大麥克指數敘述，下列

何者正確？  

(A)大麥克指數主要為麥當勞公司每年對營收統計   

   (B)大麥克指數為全球正式的經濟表現衡量標準   

   (C)大麥克指數用以評估一國購買力及物價水準   

   (D)大麥克為正常財因此作為衡量基準的主要原因  

54.(          ) 根據資料一與資料二的分析，下列有關對於大麥克指數的推估，何者較為正確？  

   (A)由資料二可看出美國的物價水準遠高於挪威    (B)大麥克指數愈高的國家表示其貧富差距愈小   

   (C)表中臺灣的經濟水準在全球來說相對高於中國  (D)同樣價格在臺灣麥當勞購買的品項多於加拿大  

 國家 大麥克指數(%) 

瑞士 6.62 

挪威 5.86 

瑞典 5.84 

美國 5.58 

加拿大 5.08 

歐元區(不含北歐) 4.64 

丹麥 4.6 

斯里蘭卡 3.18 

祕魯 3.14 

中國 3.05 

匈牙利 3.03 

印尼 2.34 

亞塞拜然 2.33 

摩爾多瓦 2.32 

羅馬尼亞 2.29 

臺灣 2.24 

南非 2.24 

 

價格 100 200 300 400 500 600 700 800 

甲國供給量 93 100 103 108 114 120 125 129 

甲國需求量 123 112 103 100 93 86 77 70 

乙國供給量 28 35 43 55 69 77 87 99 

乙國需求量 119 113 104 96 90 77 74 67  
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(十)阿德與美玲經相親結婚，兩人生有三女一子。後來美玲因病過世，阿德再與小美登記結婚，育有一女小乖。

阿德過世前，與小美不曾就夫妻財產制有過約定，但其自書遺囑提及：「本人過世後，所有財產由小乖單獨

繼承，包括動產與不動產共 250 億元。」  

55.(          ) 關於阿德與美玲之間的財產制度，依據我國《民法》規定，下列敘述何者正確？   

   (A)阿德與美玲結婚時，若無特別約定，即適用共同財產制   

   (B)阿德與美玲若無特別約定，可自由處分自己名下的房屋   

   (C)美玲死後，不論法定與約定財產制，阿德都擁有「剩餘財產差額分配請求權」   

   (D)基於性別實質平等原則，《民法》內容保障只有美玲才能請求「自由處分金」  

56.(          ) 依據我國現行《民法》規定，阿德之法定繼承人應如何分配其遺產，以及該如何處理夫妻財產問

題才屬於合理狀況？   

 (A)法律應完全尊重被繼承人之自由處分遺產意願，按阿德遺囑所示將 250 億元遺產全數交給小乖

繼承  

 (B)阿德的法定繼承人為美玲及其四名子女與小乖共 6 人；小美因是阿德後來再婚對像，故不具繼

承權  

 (C)按照「特留分」之規定，小美最低可得原繼承遺產 250 億的 1／3  

 (D)小美得以配偶的身分，請求夫妻剩餘財產差額分配，平均分配雙方剩餘財產之差額後，再請求

遺產之特留分  

 

(十一)年輕人因失業赴柬埔寨？根據主計總處統計，2022 年 7 月分失業率 3.78%，創 8 個月新高，有 44.8 萬人沒

有工作，其中 20 至 24 歲失業失業率高達 12.68%，25 至 29 歲 6.24%。某政治人物 A 指出，年輕人找不到

工作、賺不到錢、存不了錢、買不起房且沒有未來，為求翻身遠赴柬埔寨，卻成為詐騙集團肥羊。某政治

人物 B 表示，此凸顯臺灣年輕一代的悲歌，過去打工度假相當流行，曾幾何時臺灣年輕人相信在柬埔寨比

臺灣更容易賺高薪？他認為政府常拿「人均 GDP 上升」大內宣，包裝臺灣經濟發展良好，但年輕人根本

無感，實際上我國貧富差距擴大至 6.15 倍，創 10 年來新高。  

57.(          ) 我國許多年輕人因受柬埔寨的高薪誘因而前往，卻慘遭詐騙，成為詐騙集團的肥羊。若我國年

輕人反而在短期數個月加入該集團賺取非法所得，並且拿這些所得在當地進行花費，請問：此

舉對於柬埔寨的 GDP 及 GNI 可能的影響為何？   

(A)GDP 上升，GNI 上升  (B)GDP 下降，GNI 下降   

(C)GDP 上升，GNI 不變  (D)GDP 下降，GNI 不變  

58.(          ) 根據政治人物 A 和 B 的觀點，說明人均 GDP 指標的哪種困境？   

  (A)經濟成長率愈高則人均 GDP 未必愈高  (B)人均 GDP 未能將人們的休閒價值計入   

  (C)人均 GDP 未能反映該國所得分配狀態  (D)人均 GDP 未扣除汙染等負產品的價值  

 

(十二)隨著新冠肺炎疫情在美國逐漸緩解，加上政府和企業對家戶提供大量的援助措施，帶動了需求急升，但因

資源缺乏和供應鏈陷入瓶頸，廠商的庫存不足，無法滿足激增的需求，故帶動進口飆升，消費品、食品和

資本財進口額均創下歷史新高，而主要的進口國為韓國及墨西哥，導致美國貿易逆差強勁，貿易赤字可能

進一步擴大。  

59.(          ) 右圖為美國與韓國及墨西哥的貿易關係，會讓美國消費者剩餘如何變動？   

(A) 由甲變動為甲乙丙  

(B) 由乙丁變動為乙丙丁  

(C) 由甲乙丙變動為甲  

(D) 由乙丙丁變動為乙丁  

60.(          ) 根據上述內容，關於美國內部市場的狀態下列敘述何者正確？  

               (A)美國國內生產商品的生產可能曲線會向內移動  

               (B)美國政府對市場的介入帶來很嚴重的貿易逆差  

               (C)美國的國內生產毛額成長率可能因此呈現負數  

               (D)美國政府的移轉性支出在這段時間明顯有減少  

 

 

 

 

  ☺ 恭喜你~試題已作答完畢! 
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答案 

一、 單選題 

題號 答案 題號 答案 

1 D 16 D 

2 D 17 B 

3 A 18 A 

4 B 19 C 

5 B 20 C 

6 D 21 D 

7 B 22 C 

8 C 23 C 

9 C 24 C 

10 D 25 D 

11 B 26 D 

12 A 27 B 

13 A 28 B 

14 B 29 B 

15 C 30 A 

二、 多選題 

題號 答案 

31 ABE 

32 ACD 

33 ACD 

34 CE 

35 BE 

 

 

三、 題組題 

題號 答案 題號 答案 

36 C 51 B 

37 D 52 B 

38 D 53 C 

39 A 54 D 

40 D 55 B 

41 C 56 D 

42 A 57 C 

43 B 58 C 

44 D 59 A 

45 D 60 A 

46 B 

47 C 

48 D 

49 B 

50 A 

 

 

 

 


